



ЗНАМЯ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 2 (150).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 ГОДА

СРЕДА, 11 ЯНВАРЯ 1984 г.

Цена 1 коп.



Представляем материалы с собрания актива

В решениях XXVI съезда КПСС, XIX съезда ВЛКСМ, последующих Пленумов ЦК КПСС, постановлений нашей партии и правительства по деятельности высшей школы особо выделяется требование поднять на новую ступень качество научной общественной дисциплины, борьбу с провалами чуждой идеологии. Этот вопрос обсуждался на VII пленуме Алтайского крайкома Комсо-

муниципальной комсомольской группы ЮФ Ольги Вавзиной; учитывать общественную деятельность при выставлении оценки по общественным дисциплинам.

Гордостью университета являются Ленинские стипендиаты Юрий Драннишин, Лариса Чепурнова, Ирина Якимова, отличники учебы Ольга Вавзина, Ирина Емельянова и др.

Успеваемость неотделима от посещаемости. К сожалению, на ряде факультетов комсомол этим вопросам не занимается. Только за ноябрь прошлого года студентами пропущено 16374 часов учебных занятий, из них 5065 по неуважительным причинам. Особенно плачевное положение на ФилФ, ФФ, МФ, Ино, что при такой ситуации трудно ожидать качественной подготовки будущего специалиста, в том числе и по общественным дисциплинам.

Важное место в работе комитета и бюро ВЛКСМ занимает идейно-политическая работа. У нас достаточно организованно прошла подписка на комсомольско-молодежные

ци, не появлялись на планерках ответственные за ОПА на ФФ и ЕпоФ. Это, в частности, привело к тому, что отчеты по ОПА на этих факультетах носят часто статистический характер, без глубокого анализа.

Много недовольных на аттестацию на МФ (секретарь бюро ВЛКСМ Н. Дубровская) часто переносились ее сроки.

Одной из важнейших задач комсомольских организаций является устранение названных недостатков и более четкое проведение весенней ОПА. Мы думаем, настало время обновить положение об ОПА и форму комплексного плана, сделать все более ясными требования к организации и проведению ОПА в группах.

Международная обстановка настоятельно требует совершенствования работы по военно-патриотическому воспитанию студентов, молодых преподавателей, улучшения спортивно-массовой и оборонно-массовой работы. Наши студенты ежегодно проводят «Снежные десанты». Весной прошлого года сандру-

что активисты нашли с пониманием относятся к этой проблеме и помогут в формировании отряда.

Важной формой является работа в подотрядах. Много делает в этом направлении Николай Марков, зам. секретаря комитета ВЛКСМ по шефской работе. Хорошо отзываются о наших КПО «Оптимист» (ИФ), «Данко» (ХимФ). Но и здесь не обходится без досадных промахов. Многие нарушили трудовую дисциплину члены подотряда «Корчагинец» (ФилФ). Руководители пионерских патерей нередко жалуются на некачественную подготовку наших студентов для работы с пионерами. Плохо поставлена у нас работа кадров для подотрядов, мало помогает нам в этом кафедра педагогики и психологии.

Одним из ключевых рычагов в формировании гармонично развитой, идейно-убежденной личности будущего высококвалифицированного специалиста является трудовое воспитание. Летом прошлого года ударно потрудились бойцы ССО АГУ,

скохозяйственных трудовых объединений — МФ. В результате всех недостатков комсомольская организация АГУ оказалась за чертой призеров в социалистическом соревновании вузов по работе ЛССО.

Большие задачи ставятся на новый трудовой семестр - 84, который будет проходить под знаком 20-летия Алтайского краевого ССО. Для их успешного решения много делается уже сейчас. Сформирован и энергично приступил к работе подготовительный штаб выездных ССО (командир И. И. Шефер), в основном заканчивается формирование ССО. Планируется заключение договора с комсомольской организацией Тюменского района о совместных трудовых, военно-патриотических, спортивно-массовых акциях. Мы должны обеспечить четкую систему подготовки бойцов ССО и командного состава в профессиональном и идеологическом направлении. Необходимо шире внедрять прогрессивные формы работы, развивать деятель-

Из выступления зам. секретаря бюро ВЛКСМ ЮФ Стеллы Киселевой

В годы учебы в вузе формируются и закрепляются нравственные качества, широкий кругозор и духовная культура будущих специалистов. Помочь каждому молодому человеку разобраться в своем внутреннем мире, развить потребность самовоспитания — одна из важнейших задач вузовского комсомола. И если есть какие-то недоработки в воспитании, они скажутся на личности студента. Неприятным фактом для нас было отчисление студента Александра за подделку документов, Сумачакова — за академическую неуспеваемость. Но лучше оставаться с ними в вузе, чем затем краснеть за их, как за специалистов.

Качества специалиста формируются не только во время учебного процесса, но и во время общественно-политической деятельности.

На нашем факультете каждый пятый студент — участник художественной самодеятельности. Славы своими трудовыми традициями политический ансамбль «Глория» набирает силу театр «Мегра», вырос уровень ССО «Русичи» и «Ермак».

В докладе было отмечено, что в университете остро стоит вопрос о развитии физической культуры.

У нас в декабре состоялся соревнования «Первая лыжня», в которой приняли участие 50 человек. За массовость первое место заняла группа в количестве шестнадцати человек. В чем причина? В том, что мы не можем сделать так, чтобы спорт стал потребностью студента. Для того, чтобы разнообразить формы спортивной работы, мы решили силами агитбригады ССО «Русичи», «Ермак» и спортивного провести праздники «Проводы зимы», на котором будет организована и сдача норм ГТО.

Для того, чтобы на факультете действительно было интересно, бюро ВЛКСМ постоянно должно искать новые формы работы, постоянно совершенствовать ее.

РАБОТУ КОМСОМОЛА — НА ВЫСОКИЙ УРОВЕНЬ

(Изложение доклада секретаря комитета ВЛКСМ В. В. Калашникова)

мола, посвящая свои проблемы студенчества. В его постановлении критикуются комсомольские организации учебных заведений за недостаточное внимание к вопросам улучшения марксистско-ленинского образования будущих специалистов, за то, что они мнутся с посредственными знаниями по общественным дисциплинам с низким уровнем политической культуры лекторской части студенчества. Эта критика относится и к нам.

В АГУ из 2160 студентов, допущенных к экзаменам по общественным дисциплинам за летнюю сессию 1982—83 учебного года, только 1553 сдали их без троек. Таким образом, 29 процентов студентов имеют посредственные или неудовлетворительные знания по общественным наукам. Как убеждает горький опыт, именно из среды этих студентов чаще всего выходят люди с нестойкой жизненной позицией, которые способны на аморальные поступки и даже на преступление.

По итогам летней сессии у нас на 191 неуспевающего студента приходится 897 славных сессий только на «хорошо» и «отлично», в том числе 192 отличника. Это большая сила, но, к сожалению, не все среди них готовы поработать на объекте благо. Особенно это касается студентов старших курсов. Многие из них хорошо учатся, но не очень активны в общественной жизни. По этому поводу интересно предож-

издания, особенно на ЮФ, ИФ. Активно прошла неделя борьбы против топки ядерных оружейных. При этом, что проявил политическую грамотность, студенты первого курса за полтора месяца внесли в Общественный фонд мира 540 рублей. Активное всеобщее участие в этом направлении студенты ЮФ и ХимФ. Во многих юбилейных мероприятиях активное участие принимал ансамбль политической песни «Глория».

Но и в идейно-политической работе у нас еще много недоработок. Возмозм общественно-политическую аттестацию, которая проходила у нас в ноябре-декабре прошлого года. Наряду с положительными примерами (201 группа ФФ, комсорг Ирина Будаева), где студенты активно участвовали в обсуждении учебы и общественной работы, у нас есть примеры безответственного проведения аттестации. Без комиссии, без комплексных планов, с нарушениями основных положений проводилась аттестация на некоторых факультетах. Так, например, прошла она в 102 группе МФ (комсорг Е. Шаткова, зам. по идеологии С. Орлов). Некоторые неплюхи в общем-то группы аттестацию провели без комиссии (691 группа, где комсоргом Е. Дядыгина). Недостаточно была организована подготовка аттеста-

ция девушек — математиков победила в городских соревнованиях. Наши команды по многим видам спорта успешно выступают на уровне края. Однако и здесь много недостатков. У нас низкая массовость, в соревнованиях участвуют один и те же люди. Многие студенты из года в год не получают зачета по физвоспитанию, слабо поставлена спортивно-массовая работа среди преподавателей. Редки еще встречи с ветеранами войны, не проводится конкурс военно-прикладного мастерства, заглохли связи с БВВАУЛ. В свете всего сказанного становится очевидной необходимость активнейшего включения комсомольцев в проведение месячника оборонно-массовой работы, который будет проводиться в январе-феврале 1984 года, в ходе которого нужно будет провести все названные мероприятия.

В университете и в городе доброй славой пользуется наш оперативный комсомольский отряд. Несмотря на то, что всего полгода работает командиром А. Казаков, в отряде крепкая дисциплина, бойцы его отряда ответственно относятся к порученному делу. Но и здесь есть свои проблемы. Одна из них — малочисленность отряда. Нужны новые свежие силы, и мы надеемся,

а осенью — сельскохозяйственные отряды. Трудными объединениями всех видов были охвачены 1807 человек. Объем работ, выполненных ССО, составил 911 тыс. рублей. Студенческие СХО переработали более 700 тонн различной сельскохозяйственной продукции. Впервые в АГУ был создан отряд безвозмездного труда «Искра» (командир А. Яковенко, комиссар Е. Карчевская), который построил памятник на поле имени Героя Советского Союза А. М. Грязнова в Тюменском районе. Добрую память о себе оставили в этом районе бойцы и руководители зонального отряда, а сам отряд занял третье место среди зональных отрядов края. Большая заслуга в этом зонально-го штаба ССО (командир — ассистент кафедры истории КПСС И. И. Шефер). По итогам сельскохозяйственных работ наша комсомольская организация заняла второе место в крае среди комсомольских организаций вузов.

Вместе с тем при подготовке и в ходе трудового семестра было выявлено много недостатков. Отмечалась слабая работа комитета ВЛКСМ по ряду вопросов, связанных с работой ССО и ССХО. Не выполнен план формирования вузовской ФФ, ФилФ, а сель-

ность отрядов безвозмездного труда, научно-производственного направления.

Очень многие недостатки, отмеченные в докладе, имеют свой корень в слабой работе комитета ВЛКСМ по ряду направлений.

Поэтому нам нужна ваша помощь, ваши мнения. 1984 год — год 60-летия присвоения комсомолу имени В. И. Ленина, в 1985 году будем отмечать 40-летие Великой Победы, в Москве пройдет Всемирный фестиваль молодежи и студентов.

Для более целенаправленной и организованной работы в преддверии этих событий мы предлагаем оформить наши основные мероприятия в виде трех этапов эстафеты «Мир строить молодым». Первый этап — «Знания молодежи — на службу миру» (декабрь 1983 — май 1984 г.); второй этап — Советской Родине — вдохновенный труд молодых!» (июнь 1984 — ноябрь 1984 г.); третий этап — «Памяти отцов верны, не дадим взорвать мир!» (ноябрь 1984 — август 1985 г.)

Комитет ВЛКСМ надеется, что активное включение каждого комсомольца в мероприятия эстафеты позволит поднять на более высокий уровень качество работы нашей комсомольской организации.

Из выступления секретаря бюро ВЛКСМ БюФ Ольги Портяной

Совсем недавно закончилась общественно-политическая аттестация. Здесь каждый комсомолец отчитывается о своей работе за год и должен получить принципиальную оценку коллектива. К сожалению, аттестация не всегда проходит на должном уровне. Часто можно встретить такие комлексы планы, выставление которых проконтр-родировать просто невозможно. Вот один из них: 1. Успешно изучить; 2. Повысить уровень политических знаний; 3. Участвовать во всех мероприятиях. Трудно поверить, что такие цели поставил перед собой студент университета. Вернее говорить о никаких целях не поставив, одни общие фразы.

С другой стороны, много недостатков в руководстве ОПА. Не всегда на достаточном уровне составляются аттестационные комиссии. Не всегда члены комиссии заранее знакомятся с комплексами планами, очень редко они работают с группой в течение всего года.

Во многом формально подводится итоги на университетском уровне. Разве можно судить об итогах проведения ОПА по тем отчетам, часто статистического

характера, которые поступают в комитет ВЛКСМ? Для того, чтобы дать оценку, нужно увидеть.

Почему бы нам не практиковать такую форму работы, как посещение ОПА ответственным за нее с других факультетов? Польза от этого была бы несомненной. Во-первых, это обмен опытом между факультетами, во-вторых, человек со стороны может дать более объективную оценку при подведении итогов.

В современной обстановке каждый человек должен быть политически грамотным. И это особенно касается нас, будущих руководителей и организаторов, будущих педагогов. Но на каком уровне, например, проводится у нас политинформация? Нередко они превращаются в обычную констатацию фактов без анализа и обобщения. Во многих группах политинформация проводится от случая к случаю.

В прошлом году у нас практиковалась такая форма работы, как конкурс политинформаторов. Это начинание нужно обязательно поддерживать.

На каждом факультете существуют лекторские группы. Мы столкнулись с такой проблемой: наш факультет естественный, мы читаем лекции в основном по охране природы, и постоянно получаем замечание за отсутствие лекций по общественно-политической тематике. Может быть, нам стоит практиковать семинары лекторов по обмену опытом?

ИЗ ВЫСТУПЛЕНИЯ ГЛАВНОГО ИНЖЕНЕРА ШТАБА ССО АГУ АНДРЕЯ ШМАКОВА

Говоря о проблемах трудового воспитания студентов АГУ, надо отметить, что наши стройотряды достигли нового качественного уровня. Во многих сложились крепкие коллективы, которым по плечу решать, сложные задачи. ССО «Ермак» ЮФ занял третье место в краевом социалистическом соревновании среди обще-строительных отрядов и стал лауреатом в краевом смотре рационализаторской и изобретательской работы.

ССО «Инвар» ХимФ занял второе место в краевом социалистическом соревновании среди отрядов отделочников. ССО «Скиф» ИФ стал лауреатом краевого конкурса по агитационно-пропагандистской работе. Хорошо поработали ССО «Славия» и «Пламя» ЭФ, «Русичи» ЮФ.

Однако еще осталось много нерешенных проблем. Например, до сих

пор не достигнута корректировка работы ССО, отрядов вузострой и отрядов, направляемых на сельскохозяйственные работы, а также научно-производственных отрядов. У нас нет единой системы подготовки всех этих отрядов как по технике безопасности, так и по специальностям. До сих пор не определены базовые курсы на большинство факультетов, на основе которых должны комплектоваться все вышеуказанные отряды. Поэтому у нас часто получается так, что для того, чтобы в колхоз отправить 50 человек, деканат снимает с занятий два или три курса, на которых участвует пятьдесят человек. По этой же причине во многих стройотрядах не удается сохранить костяк.

Мало внимания уделяется студентским профкомом. Необходимо нам задуматься и над количеством студентов, участвующих во вневузовском строительстве работы ССО, отрядов вузострой и отрядов, направляемых на сельскохозяйственные работы, а также научно-производственных отрядов.

Во вневузовском строительстве работы ССО, отрядов вузострой и отрядов, направляемых на сельскохозяйственные работы, а также научно-производственных отрядов. У нас есть студенты, которые специально остаются на вузострой, чтобы отдохнуть все лето, зная, что их за это никто не накажет. Только в этом году деканаты ХимФ, ИФ, ФФ административно наказали студентов, не участвующих в третьем трудовом семестре. Комсомол же в этом вопросе никакой инициативы не проявил.

Мала у нас роль личного примера комсомольского актива АГУ. Только два члена комитета ВЛКСМ ездили прошлым летом в ССО.

В перспективе мы видим тесное сотрудничество с Тюменским районом по всем направлениям комсомольской работы. По этому поводу принято постановление парткома университета. Но в течение полутора месяцев не сделано еще ничего, чтобы выполнить принятое постановление.

ГОТОВИМСЯ В ПУТЬ

«Снежный десант», — эти слова стали привычными на ЮФ нашего университета. Вот уже который год, славимую экзаменационную сессию, ангажируют лыжи и гитары собирают рюкзаки и покидают г. Барнаул. Маршруты десантников пролегают по сельским районам края. Студенты читают лекции, рассказывают об АГУ, выступают с концертами, проводят спортивные соревнования. День насыщенный всегда до предела, но никто не жалуется на трудности, ведь «снежный десант» — это своеобразный фериет наш у н и в е р с и т е т а по нему сельские труженики слышат о нашем вузе. Сходя в десант хоть раз, ребята стараются побывать в нем еще. Четыре раза был участником десанта Сергей Гребенщиков, окончивший юрфак в прошлом году, третий раз идет Олег Казюков, Игорь Кузьмин.

В этом году в составе десанта — бойцы ССО «Русичи». Пройдя школу «снежного десанта», ребята станут и костяком стройотряда. Ныне батальон отбирается уже второй раз в Краснозерский район.

Ю. ДРАНИШНИКОВ,
командир «СД-84»
ССО «Русичи».

ИЗ ПИСЕМ В РЕДАКЦИЮ ШАХМАТНЫЙ ТУРНИР

В канун нового года состоялся традиционный шахматный блиттурнир преподавателей МФ. Этот турнир пользуется большой популярностью и проводится уже восьмой раз. Если в первые годы успех сопутствовал преподавателям кафедры ТКИМ, то

теперь все чаще побеждают преподаватели кафедры матанализа.

Так, в нынешнем турнире первое место занял один из ведущих шахматистов края — кандидат в мастера спорта В. А. Вагант. Второе место занял постоянный участник

турниров В. Э. Гейнман, третье — у С. П. Семенова. В турнире приняли участие и дети преподавателей. По традиции всем участникам были вручены новогодние сувениры.

А. САЖЕНКОВ,
зам. декана МФ.

ПРИГЛАШАЕМ В ТЕАТР «ЭКСПЕРИМЕНТ»

Недавно в университете состоялась встреча с актерами Алтайского краевого театра кукол. Те, кто пришел на нее, смогли не только услышать интересный рассказ о проблемах театрального искусства, о поездке театра на международный фестиваль, в Польшу, но и увидеть необычные этюды, демонстрирующие актерское мастерство.

Немного воображения и обыкновенный студент в руках актеров превращается на наших глазах в колыску с ребенком, а простой зонт — в окно с распахнутыми занавесками.

К сожалению, на встрече были в основном студенты экономического факультета. Как выяснилось — это участники недавно созданного экспериментального театра, который и организовал встречу. Этот театр существует полтора месяца и был создан по инициативе студклуба.

Предполагалось, что в коллектив театра войдут студенты всех факультетов университета. Но пока что здесь занимаются только экономисты. Большинство же студентов об этом театре не знает.

Почему возникла идея организовать межфакультетский театр? На этот вопрос ответил нам художественный руководитель студклуба А. Ф. Витрук.

— Почти на каждом факультете существует свой театральный коллектив. Но он, как правило, не поднимается выше определенного уровня. Их цель — развлечь. Мы хотели создать серьезный, активно действующий театр.

Режиссером и руководителем театра «Эксперимент» стал актер театра кукол А. Г. Бартевев. Он рассказал о творческих планах театра, его проблемах. Планы самые разнообразные. Это не только постановка юмористических спектаклей из студенческой жизни, но и пародии, комедии, кукольные номера, танцы. Есть мечта создать серьезный

спектакль, который объединил бы многие жанры и виды театрального искусства.

Но пока что здесь мало студентов, которые бы всерьез увлеклись идеями и целями этого театрального коллектива. А между тем, «Эксперимент» может принять участие каждый, кто любит театр. Ведь именно здесь предоставляется возможность раскрыть свой талант, научиться не только актерскому мастерству, но и понимать жизнь, применять полученные здесь знания в будущей творческой и профессиональной работе.

Н. ТОЛСТИКОВА,
М. СКУДАРНОВА,
слушатели отделения журналистики ФОН.

КЛУБ НАСТОЛЬНОГО ТЕННИСА

В общежитии № 4 создан клуб настольного тенниса, в котором тридцать студентов ЭФ, ЮФ, БюФ и МФ, проявляющих в общежитии.

В декабре прошло первенство клуба. Соревнование проходило в упорной борьбе и до последнего дня не было ясно, кто займет первое место.

Победителем среди девушек стала Ирина Богданова, студентка ЭФ; среди юношей — Борис Дергац; второе место у Сергея Худякова и третье у Арама Погоса — все они студенты ЭФ.

Соревнование вывело и новых хороших теннисистов. Так, упорное сопротивление победителям оказали студент ЮФ Роман Кирокосян, студент БюФ Александр Гордзий.

Но у клуба есть свои проблемы. Он постоянно пополняется новыми членами и нам явно не хватает одного теннисного стола. Почти вся сборная коман-

да университета по настольному теннису записана в нашем клубе, но в общежитии просто нет возможности хорошо подготовиться к соревнованиям. Для подготовки команды необходима материальная база, то есть нам нужны шесть столов, как минимум, а в университете их только четыре и те мы не можем использовать по назначению. Главное — у нас нет помещения, где бы можно было заниматься. Подготовку команды мог бы вести Вячеслав Баруков, кандидат в мастера спорта по настольному теннису, поступивший учиться в наш университет на ЮФ.

Мы обращаемся к студенческому профкомку, спортклубу, к кафедре физвоспитания с просьбой оказать помощь клубу настольного тенниса.

В. БЕЛКОВ,
студент ЭФ,
по поручению членов клуба

КАЖДЫЙ СПЕКТАКЛЬ — ОТКРЫТИЕ

Принято считать, что театр кукол — детский театр. Но в репертуаре есть не только спектакли для детей, но и для взрослых. Это «Двенадцать месяцев», «Декамерон», «Тиль Уленшпигель», «Точка зрения». Разнообразный репертуар свидетельствует о том, насколько широки поиски его творческой группы.

Каждый поставленный спектакль — это новое прочтение уже известного произведения, это новое открытие. Поэтому мнения зрителей противоречивы: одним нравится, другим не нравится, тре-

тым совершенно не понятно такая интерпретация произведения. Необходимо в театре и то, что передо кукол играют лишь вспомогательную роль. Это вызывает недоумение у зрителей, впервые побывавших на спектаклях театра. Вопрос об этом задается на одной из встреч коллектива театра со зрителями после просмотра спектакля «Точка зрения», поставленного по одноименной повести — сказки В. М. Шукшина. Интересно мнение актеров сразу же было замечено режиссерами теат-

но в своей основе, а спектакль — это синтез различных видов искусства, он не может восприниматься как отдельная игра актеров и кукол, декорация и музыка. Все это слито воедино, нераздельно.

Выход актеров на сцену, участие в спектакле наравне с куклами дает возможность проявиться их драматическому дарованию. Высокое профессиональное мастерство актеров сразу же было замечено режиссерами теат-

Большое внимание уделяется подбору кукол и декораций. Они обычно немногочисленны, символичны. Постановщик спектакля «Точка зрения» Е. Гимельфарб сказал, что до того, как были созданы куклы, к этому спектаклю, пришлось долго ездить по городу и фотографировать всех тех, кто подошел бы той или иной роли. Затем их лица, фигуры, манера держать себя и легли в основу создания кукол.

Интересен и еще один эксперимент театра — попытка расширить сцени-

зрителям, приглашая их к размышлению.

Алтайский театр кукол — театр молодой, инициальный. Именно поэтому на его спектаклях так много молодежи. Побывайте в театре, вы не пожалеете!

Н. ПОРЯНОВА,
студентка 801 группы
ФилФ.